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2. 2022 한국인의 통일의식조사

‘통일이 필요하다’, 첫 조사 이래 두 번째로 낮아(46%)!
서울대 통일평화연구원이 최근 발표한 ‘2022 통일의식조사’ 결과에 따르면 전체 응답자 중 ‘통일이 필요하
다’고 응답한 비율이 절반에도 미치지 못하는 것(46%)으로 나타났다. 이는 작년(45%)에 이어 두 번째로 
낮은 수치이다.

[그림] 통일의 필요성 인식 추이 (‘필요하다’ 응답률, %)**

*자료 출처 : 서울대학교 통일평화연구원, ‘2022 한국인의 통일의식’ 자료집, 2022.09.27.(전국 17개 시,도의 만 19세 이상 성인 남녀 1,200명 대상, 면접조사,  
                   2022.07.01.~07.25) 
**5점 척도 질문으로 ‘필요하다(매우+약간)’ 비율임

[그림] 통일의 필요성 (연령별 ‘필요하다’ 응답률, %)**

◎ ‘통일이 필요하다’, 20대 28%!
‘통일이 필요하다’는 응답을 연령별로 살펴보면, 20대의 경우 28%로 전 연령층 중 가장 저조했는데, 40대 
이상과는 2배 정도의 차이를 보였다.

[그림] 통일의 필요성
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*자료 출처 : 서울대학교 통일평화연구원, ‘2022 한국인의 통일의식’ 자료집, 2022.09.27.(전국 17개 시,도의 만 19세 이상 성인 남녀 1,200명 대상, 면접조사,  
                   2022.07.01.~07.25) 
**5점 척도 질문으로 ‘필요하다(매우+약간)’ 비율임
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통일이 언제쯤 가능하다고 생각하는지 물었다. 국민들의 7%만 ‘10년 이내’에 통일이 될 것이라고 예상하
고 있는 것으로 나타났다. 반면 ‘30년 이상’ 25%, ‘불가능’ 32%로 국민의 절반 이상이 지금 세대에는 통일
이 이뤄지지 않을 것이라고 생각하고 있었다.
[그림] 통일 가능시기

◎ 통일 가능 시기, 국민의 절반 이상은 30년 이상 또는 불가능 예상!

*자료 출처 : 서울대학교 통일평화연구원, ‘2022 한국인의 통일의식’ 자료집, 2022.09.27.(전국 만 19세 이상 성인 남녀 1,200명 대상, 일대일 개별면접조사,  
                   2022.07.01.~07.25)

*자료 출처 : 서울대학교 통일평화연구원, ‘2022 한국인의 통일의식’ 자료집, 2022.09.27.(전국 만 19세 이상 성인 남녀 1,200명 대상, 일대일 개별면접조사, 
                    2022.07.01.~07.25) 
**5점 척도로 친근하게 느껴진다(매우+다소), 친군하게 느껴지지 않는다(전혀+별로) 비율임

2016 2018 2020 2022

45
51

47
44

32
28

2527

2321
2829

친근하게 느껴진다 친근하게 느껴지지 않는다 반반/그저 그렇다

‘통일의 필요성’에 대한 낮은 인식은 ‘탈북민에 대한 인식’에도 영향을 미친 것으로 나타났다. ‘탈북민을 친
근하게 느끼지 않는다’는 비율이 32%로 나타나 역대 조사(2007년부터) 중 가장 높았다. 
통일의 필요성과 마찬가지로 ‘탈북민에 대한 친근감’도 연령이 낮아질수록 낮아지는 경향을 보였다.

◎ 탈북민에 대한 인식, 
    ‘탈북민 친근하게 느끼지 않는다’ 3명 중 1명(32%)으로 역대 가장 높아! 

[그림] 탈북민에 대한 친근감 인식 (%)**
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*자료 출처 : 서울대학교 통일평화연구원, ‘2022 한국인의 통일의식’ 자료집, 2022.09.27.(전국 만 19세 이상 성인 남녀 1,200명 대상, 일대일 개별면접조사,  
                   2022.07.01.~07.25) 
**각각 4점 척도 핵포기 하지 않을 것 (매우+다소 동의) 와 5점 척도 한국도 핵무기 가져야 함(매우+다소 찬성) 비율임.

북한의 핵포기 가능성에 대해 물은 결과, 국민 대다수(93%)는 ‘북한은 핵무기를 포기하지 않을 것’이라고 
답해 ‘북한 비핵화 가능성’에 대해 비관적 인식이 압도적이었다. 
반면, ‘남한의 핵무장에 대한 찬성’ 의견에 대해서는 올해 56%로 역대 최고치를 기록했다. 남한의 핵무장 
인식은 북한 비핵화 가능성 인식이 낮아지는 것과 반비례해서 나타나고 있다.

◎ 국민 대다수(93%), 
    “북한, 핵 포기하지 않을 것”... ‘남한 핵무장’ 절반 이상(56%) 찬성!

[그림] 북한 핵무기 포기 가능성** [그림] 남한 핵무장 관련 의견**

북한은 핵을 포기하지 않을 것이다 남한의 핵무장을 찬성하다
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